

LIDOVÉ NOUINY

9. 8. 2017

10

## Barevné eminence

V našeptávačích mocných nesídlí veškeré zlo

Nadační fond proti korupci v sobě našel víc sebekritiky, než by kdo čekal, a označuje správně svou nejnovější brožuru jako prázdninové čtení k vodě. Po pravdě řečeno svazek *Premiéři v rukách poradců aneb kdo komu vládně* nepřináší nic nového, ale pro milovníky spikleneckých teorií a představ o šedých eminencích, které v pozadí rozhodují o všem, to je přesvědčující. Ano, premiéři této země měli, mají a budou mít poradce, oficiální i neoficiální. K tomu existují racionální i psychologické důvody. Na vrcholu moci je každý sám, ale nechce být osamělý.

Posledním zatím odsouzeným poradcem a důvěrníkem prvního muže exekutivy je Marek Dalík. Samozřejmě to není žádný Mirek Dušín a každý druhý z nás vyjmenuje několik dalších kauz, za které by mohl být odsouzen. Nicméně optika zveličující roli mužů v pozadí tak trochu vyvíňuje jejich šéfy. Cožpak premiér není premiérem, aby rozhodl, nenese on největší díl odpovědnosti? Nerozšiřujme mezi voliči pohádku o hodném carovi a zlých rádcích. Takový korupční poradce jen našeptává, ale vedle musí být politikovo ucho, které naslouchá; pokud by nenaslouchalo, je poradce nejen k ničemu, ale i absolutně nevinný.

Samozřejmě že politik je ve spoustě situací nepostižitelný i za objektivně špatné rozhodnutí, třeba kvůli tomu, že nelze určit, co je pouhý omyl a co špatný úmysl. Ostatně platí za velkou chybu většinou jen odchodem do politického důchodu. Proto se poradci svým způsobem a možná zaslouženě dostávají do role obětních beránek – jsou obviňováni za všechny chyby svých mocných ochránců. Ale netřeba je litovat, politici sice dělají chyby i bez zlých rad, avšak arogance, která většinou tyhle muže a ženy blízké moci doprovází, nás jakékoli empatie zbavuje. Přehlídky premiérských poradců v jediném svazku je smutně působivá, ale lze se obávat, že může být i voličovým špatným rádcem. Může jej navést k politickým subjektům vůdcovského typu, kde se po poradcích neshánějí, protože už vše vědí.

Martin Zvěřina